
2013-2014 学年八年级[上]数学期末试

一．选择题（共 10 小题）

1．（2013•铁岭）如图，在△和△中，已知，还需添加两个条件才能

使△≌△，不能添加的一组条件是（　　）

　
A

．

，∠∠E B

．

， C

．

，∠∠D D

．

∠∠E，∠∠D

　

2．（2011•恩施州）如图，是△的角平分线，⊥，垂足为 F，，△和△

的面积分别为 50和 39，则△的面积为（　　）

　
A

．

11 B

．

5.5 C

．

7 D

．

3.5

　

3．（2013•贺州）如图，在△中，∠45°，8，F是高和的交点，则的

长是（　　）

　
A 4 B 6 C 8 D 9



． ． ． ．

　

4．（2010•海南）如图，a、b、c分别表示△的三边长，则下面及△肯

定全等的三角形是（　　）

　
A

．

B

．

C

．

D

．

　

5．（2013•珠海）点（3，2）关于 x轴的对称点为（　　）

　
A

．

（3，﹣2） B

．

（﹣3，2） C

．

（﹣3，﹣2） D

．

（2，﹣3）

　

6．（2013•十堰）如图，将△沿直线折叠后，使得点 B及点 A重合．已

知 5，△的周长为 17，则的长为（　　）

　
A

．

7 B

．

10 C

．

12 D

．

22

　

7．（2013•新疆）等腰三角形的两边长分别为 3和 6，则这个等腰三角

形的周长为（　　）

　
A 12 B 15 C 12或 15 D 18



． ． ． ．

　

8．（2013•烟台）下列各运算中，正确的是（　　）

　
A

．

3a2a5a2 B

．

（﹣3a3）2=9a6 C

．

a4÷a23 D

．

（2）22+4

　

9．（2012•西宁）下列分解因式正确的是（　　）

　
A

．

3x2﹣6（3x﹣6） B

．

﹣a22=（）（b﹣a）

　
C

．

4x2﹣y2=（4）（4x﹣y） D

．

4x2﹣22=（2x﹣y）2

　

10．（2013•恩施州）把 x2y﹣2y23分解因式正确的是（　　）

　
A

．

y（x2﹣22） B

．

x2y﹣y2（2x﹣y） C

．

y（x﹣y）2 D

．

y（）2

　

二．填空题（共 10 小题）

11．（2013•资阳）如图，在△中，∠90°，∠60°，点 D是边上的点，

1，将△沿直线翻折，使点 C落在边上的点 E处，若点 P是直线上的动点，

则△的周长的最小值是　　．



　

12．（2013•黔西南州）如图，已知△是等边三角形，点 B、C、D、E

在同始终线上，且，，则∠　　度．

　

13．（2013•枣庄）若 ， ，则的值为　　．

　

14．（2013•内江）若 m2﹣n2=6，且 m﹣2，则　　．

　

15．（2013•菏泽）分解因式：3a2﹣1212b2=　　．

　

16．（2013•盐城）使分式的值为零的条件是　　．

　

17．（2013•南京）使式子 1+ 有意义的 x的取值范围是　　．

　

18．（2012•茂名）若分式的值为 0，则 a的值是　　．

　

19．在下列几个均不为零的式子，x2﹣4，x2﹣2x，x2﹣44，x2+2x，x2+44

中任选两个都可以组成分式，请你选择一个不是最简分式的分式进展化

简：　　．



　

20．不变更分式的值，把分式分子分母中的各项系数化为整数且为最

简分式是 

　　．

　

三．解答题（共 8 小题）

21．（2013•遵义）已知实数 a满意 a2+2a﹣15=0，求 ﹣÷的值．

　

22．（2013•重庆）先化简，再求值：÷（﹣a﹣2b）﹣ ，其中 a，b

满意．

　

23．（2007•资阳）设 a1=32﹣12，a2=52﹣32，…，（21）2﹣（2n﹣1）2

（n为大于 0的自然数）．

（1）探究是否为 8的倍数，并用文字语言表述你所获得的结论；

（2）若一个数的算术平方根是一个自然数，则称这个数是“完全平

方数”．试找出 a1，a2，…，，…这一列数中从小到大排列的前 4个完全平

方数，并指出当 n满意什么条件时，为完全平方数（不必说明理由）．

　

24．在△中，若是∠的角平分线，点 E和点 F分别在和上，且⊥，垂

足为 E，⊥，垂足为 F（如图（1）），则可以得到以下两个结论：

①∠∠180°；②．



则在△中，仍旧有条件“是∠的角平分线，点 E和点 F，分别在和

上”，请探究以下两个问题：

（1）若∠∠180°（如图（2）），则及是否仍相等？若仍相等，请证

明；否则请举出反例．

（2）若，则∠∠180°是否成立？（只写出结论，不证明）

　

25．（2012•遵义）如图，△是边长为 6的等边三角形，P是边上一动

点，由 A向 C运动（及 A、C不重合），Q是延长线上一点，及点 P同时以

一样的速度由 B向延长线方向运动（Q不及 B重合），过 P作⊥于 E，连接

交于 D．

（1）当∠30°时，求的长；

（2）当运动过程中线段的长是否发生变更？假如不变，求出线段的

长；假如变更请说明理由．

　



26．（2005•江西）将一张矩形纸片沿对角线剪开，得到两张三角形纸

片，再将这两张三角形纸片摆放成如下图的形式，使点 B、F、C、D在同

一条直线上．

（1）求证：⊥；

（2）若，请找出图中及此条件有关的一对全等三角形，并赐予证

明．

　

27．（2013•沙河口区一模）如图，△中，∠90°，3，4．点 M在边上

以 1单位长度/秒的速度从点 A向点 B运动，运动到点 B时停顿．连接，

将△沿着对折，点 A的对称点为点 A′．

（1）当及垂直时，求点 M运动的时间；

（2）当点 A′落在△的一边上时，求点 M运动的时间．

　



28．已知点 C为线段上一点，分别以、为边在线段同侧作△和△，

且，，∠∠，直线及交于点 F，

（1）如图 1，若∠60°，则∠　　；如图 2，若∠90°，则∠　　；

如图 3，若∠120°，则∠　　；

（2）如图 4，若∠α，则∠　　（用含α的式子表示）；

（3）将图 4中的△绕点 C顺时针旋转随意角度（交点 F至少在、中

的一条线段上），变成如图 5所示的情形，若∠α，则∠及α的有何数量

关系？并赐予证明．

　



2013-2014 学年八年级[上]数学期末考试试卷

参考答案及试题解析

　

一．选择题（共 10 小题）

1．（2013•铁岭）如图，在△和△中，已知，还需添加两个条件才能

使△≌△，不能添加的一组条件是（　　）

　
A

．

，∠∠E B

．

， C

．

，∠∠D D

．

∠∠E，∠∠D

考点：全等三角形的断定．

分析：依据全等三角形的断定方法分别进展断定即可．

解答：解：A、已知，再加上条件，∠∠E可利用证明△≌△，故此选项不合题意；

B、已知，再加上条件，可利用证明△≌△，故此选项不合题意；

C、已知，再加上条件，∠∠D不能证明△≌△，故此选项符合题意；

D、已知，再加上条件∠∠E，∠∠D可利用证明△≌△，故此选项不合题意；

故选：C．

点评：本题考察三角形全等的断定方法，断定两个三角形全等的一般方法有：、、、、．

留意：、不能断定两个三角形全等，断定两个三角形全等时，必需有边的参及，若有两

边一角对应相等时，角必需是两边的夹角．

　



2．（2011•恩施州）如图，是△的角平分线，⊥，垂足为 F，，△和△

的面积分别为 50和 39，则△的面积为（　　）

　
A

．

11 B

．

5.5 C

．

7 D

．

3.5

考点：角平分线的性质；全等三角形的断定及性质．

专题：计算题；压轴题．

分析：作交于 M，作⊥，利用角平分线的性质得到，将三角形的面积转化为三角形的面积来

求．

解答：解：作交于 M，作⊥，

∵，，

∴，

∵是△的角平分线，⊥，

∴，

在△和△中，

，

∴△≌△（），

∵△和△的面积分别为 50和 39，



∴S△△﹣S△50﹣39=11，

S△△ △ 5.5

故选 B．

点评：本题考察了角平分线的性质及全等三角形的断定及性质，解题的关键是正确地作出协

助线，将所求的三角形的面积转化为另外的三角形的面积来求．

　

3．（2013•贺州）如图，在△中，∠45°，8，F是高和的交点，则的

长是（　　）

　
A

．

4 B

．

6 C

．

8 D

．

9

考点：全等三角形的断定及性质．

分析：求出∠∠，，证△≌△，推出，代入求出即可．

解答：解：∵F是高和的交点，

∴∠∠∠90°，

∴∠∠90°，∠∠90°，

∵∠∠，



∴∠∠，

∵∠90°，∠45°，

∴∠45°=∠，

∴，

在△和△中

∴△≌△（），

∴8，

故选 C．

点评：本题考察了等腰三角形的性质，全等三角形的性质和断定，三角形的内角和定理的应

用，关键是推出△≌△．

　

4．（2010•海南）如图，a、b、c分别表示△的三边长，则下面及△肯

定全等的三角形是（　　）

 

　
A

．

B

．

C

．

D

．

考点：全等三角形的断定．

分析：依据全等三角形的断定方法进展逐个验证，做题时要找准对应边，对应角．

解答：解：A、及三角形有两边相等，而夹角不肯定相等，二者不肯定全等；

B、选项 B及三角形有两边及其夹边相等，二者全等；



C、及三角形有两边相等，但角不是夹角，二者不全等；

D、及三角形有两角相等，但边不对应相等，二者不全等．

故选 B．

点评：本题重点考察了三角形全等的断定定理，一般两个三角形全等共有四个定理，即、、、，

直角三角形可用定理，但、，无法证明三角形全等，本题是一道较为简洁的题目．

　

5．（2013•珠海）点（3，2）关于 x轴的对称点为（　　）

　
A

．

（3，﹣2） B

．

（﹣3，2） C

．

（﹣3，﹣2） D

．

（2，﹣3）

考点：关于 x轴、y轴对称的点的坐标．

分析：依据关于 x轴对称点的坐标特点：横坐标不变，纵坐标互为相反数可干脆写出答案．

解答：解：点（3，2）关于 x轴的对称点为（3，﹣2），

故选：A．

点评：此题主要考察了关于 x轴对称点的坐标特点，关键是驾驭点的坐标的变更规律．

　

6．（2013•十堰）如图，将△沿直线折叠后，使得点 B及点 A重合．已

知 5，△的周长为 17，则的长为（　　）

　
A

．

7 B

．

10 C

．

12 D

．

22



考点：翻折变换（折叠问题）．

分析：首先依据折叠可得，再由△的周长为 17可以得到的长，利用等量代换可得的长．

解答：解：依据折叠可得：，

∵△的周长为 17，5，

∴17﹣5=12（），

∵，

∴12．

故选：C．

点评：此题主要考察了翻折变换，关键是驾驭折叠是一种对称变换，它属于轴对称，折叠前

后图形的形态和大小不变，位置变更，对应边和对应角相等．

　

7．（2013•新疆）等腰三角形的两边长分别为 3和 6，则这个等腰三角

形的周长为（　　）

　
A

．

12 B

．

15 C

．

12或 15 D

．

18

考点：等腰三角形的性质；三角形三边关系．

分析：因为已知长度为 3和 6两边，没有明确是底边还是腰，所以有两种状况，须要分类探

讨．

解答：解：①当 3为底时，其它两边都为 6，

3、6、6可以构成三角形，

周长为 15；



②当 3为腰时，

其它两边为 3和 6，

∵3+3=6=6，

∴不能构成三角形，故舍去，

∴答案只有 15．

故选 B．

点评：本题考察了等腰三角形的性质和三角形的三边关系；已知没有明确腰和底边的题目肯

定要想到两种状况，分类进展探讨，还应验证各种状况是否能构成三角形进展解答，

这点特别重要，也是解题的关键．

　

8．（2013•烟台）下列各运算中，正确的是（　　）

　
A

．

3a2a5a2 B

．

（﹣3a3）2=9a6 C

．

a4÷a23 D

．

（2）22+4

考点：同底数幂的除法；合并同类项；幂的乘方及积的乘方；完全平方公式．

分析：依据合并同类项的法则、幂的乘方及积的乘方法则、同底数幂的除法法则，分别进展

各选项的推断即可．

解答：解：A、3a2a5a，原式计算错误，故本选项错误；

B、（﹣3a3）2=9a6，原式计算正确，故本选项正确；

C、a4÷a22，原式计算错误，故本选项错误；

D、（2）224a4，原式计算错误，故本选项错误；

故选 B．



点评：本题考察了同底数幂的除法、幂的乘方及积的乘方，解答本题的关键是娴熟驾驭各局

部的运算法则．

　

9．（2012•西宁）下列分解因式正确的是（　　）

　
A

．

3x2﹣6（3x﹣6） B

．

﹣a22=（）（b﹣a）

　
C

．

4x2﹣y2=（4）（4x﹣y） D

．

4x2﹣22=（2x﹣y）2

考点：因式分解-运用公式法；因式分解-提公因式法．

专题：计算题．

分析：依据因式分解的定义，把一个多项式写成几个整式积的形式叫做因式分解，并依据提

取公因式法，利用平方差公式分解因式法对各选项分析推断后利用解除法求解．

解答：解：A、3x2﹣63x（x﹣2），故本选项错误；

B、﹣a22=（）（b﹣a），故本选项正确；

C、4x2﹣y2=（2）（2x﹣y），故本选项错误；

D、4x2﹣22不能分解因式，故本选项错误．

故选 B．

点评：本题主要考察了因式分解的定义，熟记常用的提公因式法，运用公式法分解因式的方

法是解题的关键．

　

10．（2013•恩施州）把 x2y﹣2y23分解因式正确的是（　　）



　
A

．

y（x2﹣22） B

．

x2y﹣y2（2x﹣y） C

．

y（x﹣y）2 D

．

y（）2

考点：提公因式法及公式法的综合运用．

分析：首先提取公因式 y，再利用完全平方公式进展二次分解即可．

解答：解：x2y﹣2y23

（x2﹣22）

（x﹣y）2．

故选：C．

点评：本题主要考察了提公因式法，公式法分解因式，提取公因式后利用完全平方公式进展

二次分解，留意分解要彻底．

　

二．填空题（共 10 小题）

11．（2013•资阳）如图，在△中，∠90°，∠60°，点 D是边上的点，

1，将△沿直线翻折，使点 C落在边上的点 E处，若点 P是直线上的动点，

则△的周长的最小值是　1+ 　．

考点：轴对称-最短路途问题；含 30度角的直角三角形；翻折变换（折叠问题）．

专题：压轴题．

分析：连接，交于 M，依据折叠和等腰三角形性质得出当 P和 D重合时，的值最小，即可此时△

的周长最小，最小值是，先求出和长，代入求出即可．
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